

晋江经济报·晋江安海西隅小学小记者习作选登

我与颜真卿过一天

王紫轩(西隅小学五年1班)

那一天,我终生难忘……一次偶然的的机会,我通过一块神奇的宝石,穿越到了唐朝时期的一座庭院里。眼前的景象让我震惊不已,茂密的竹林和清澈的小溪构成了一幅美丽的画面。正当我陶醉于这美景之时,一股淡淡的墨香飘来,引起了我的注意。我顺着墨香走到一扇门前,推开门,只见一位老者正在房中认真地书写着字。见到我这个陌生人闯入,老者询问道:“来者何人?”我连忙回答:“我是来自未来世界的人,那你叫什么名字?”老者笑着说:“不用拘谨,叫我颜老就可以了。”我惊讶地发现,这位老者竟是楷书四大家之一的颜真卿!我倍感荣幸。“颜老,我对您的事迹非常感兴趣。”我向他询问道,“您能告诉我您是如何成名的吗?”颜真卿沉

吟片刻,然后开始讲述起自己的故事。

“我出身于书香门第,是孔门七十二贤之首颜回后裔。25岁考中进士,40岁进京做官。后来……”听完颜真卿的讲述,我感慨万分。他的一生经历如同一幅壮丽的画卷,让人不禁敬佩不已。

“颜老,您能告诉我,为何您如此喜欢书法吗?”我好奇地问道。颜真卿微笑着说:“我先师从褚遂良,后又从师于张旭。我不想完全遵循王羲之的书法,于是自创了颜体。”听完他的话,我心中充满了敬意。他的一生经历和对书法的热爱,让我深受启发。

正当我与颜真卿畅谈之际,宝石又将我带回了现实世界。虽然只与颜真卿短暂交谈,但这一经历将永远留在我的记忆中。

指导老师 黄达妮

大红灯笼高高挂

陈天昊(西隅小学五年2班)

去年元夜时,花市灯如昼。今年元夜时,月与灯依旧。

今年,福建省第四届花灯艺术展在千年古镇安海举行。700多盏各具特色的花灯将安平古镇海丝名城的三里街点缀得分外璀璨,街上人山人海,我和爸妈还有弟弟被人挤得只能往前走。

安平桥灯、生肖灯笼、喽噍灯……面对琳琅满目的花灯,哪一盏才是你心目中最美的花灯呢?首先映入眼帘的是一个威武的龙头,火焰般的红色毛发,金色的胡须,加上那炯炯有神的大眼睛,显得栩栩如生。周围还有几串大小不一的鞭炮,整个看上去充满了年味。往前走,可以看到两个小孩提着灯笼正开心地玩耍呢。远远看去几乎与真人没有差别。再往前走,这盏参赛作品是由端午节的民俗文化喽噍“花婆闹元宵”,花婆拿着一把扇子,好像在说:“欢迎你们,元宵节快乐!”

此时,我看到了一条彩龙栩栩如生,威武而庄重,屹立在前方。那正是我们学校老师耗时一个多月,日夜奋战,仔细雕琢每个细节,做出来的“龙腾狮跃”。这条龙全身金黄,盘旋在两只金狮之上,仿佛腾空而起。两只大眼睛炯炯有神,巨龙身边的两只“醒狮”呆萌可爱,头上独角更有着“独占鳌头”之意。人们纷纷驻足观赏,赞美之声不绝于耳。我不禁自在耳里喜在心里。老师们巧妙地运用了色彩和线条,让龙的形象更加生动,富有活力。

今夜的安平古镇格外明亮,今夜的安平古镇格外热闹,今夜的安平古镇格外温暖。每一盏花灯高照,照亮了人们前进的方向,也照亮了每一颗思乡人的心。

指导老师 蔡乌伴

家庭科学乐

黄家怡(西隅小学三年2班)

在一个洒满阳光的午后,母亲提议:“闺女,我们来一起做一项既简单又有趣的科学实验吧。”我忍不住兴奋地欢呼雀跃,对即将展开的探索之旅充满了无限的憧憬和渴望。

为了这次实验,我们仅需要两样极其平常的物品:一把平凡的塑料尺和一张洁白如雪的纸。准备工作迅速完成,我们的探索之旅便悄然拉开了帷幕。首先,我们将那张白纸小心翼翼地撕成纷纷扬扬的纸屑,然后紧捏塑料尺在头顶上反复摩擦。大约经过一分钟的高速摩擦,塑料尺似乎被赋予了一种看不见的能量。

接下来,我们将这把充满神秘力量的塑料尺悬停在纸屑上方不足一寸的地方。紧接着发生的奇迹让我目瞪口呆:那些纸屑仿佛被施了魔法,纷纷腾空而起,急切地黏附上了塑料尺。

好奇心驱使我去尝试用圆珠

笔的一端在自己头上摩擦,结果同样令人惊叹——纸屑再次如同被施了咒语般跳跃起舞,仿佛被一股无形的力量吸引。然而,当我改用铅笔重复相同的动作时,纸屑却纹丝不动,静若止水。这究竟是何缘故?母亲耐心地向我揭示了答案:“塑料尺与你的头发摩擦产生了静电,正是这些微小的电荷吸引了轻飘飘的纸屑。至于木制的铅笔,由于材料的不同,它摩擦后并不会产生足够的静电。”

我对这次实验的结果感到十分满意,同时也对自然界的奇妙现象充满了敬畏。这个简单的家庭小实验不仅让我感受到了科学的魅力,也激发了我对未知世界的无限探索欲望。

名师简评:这篇作文通过描述一个简单的家庭科学实验,展现了作者对科学的热爱和好奇心。文章语言流畅,情感真挚,通过细腻的描述和形象的比喻,将实验过程生动地呈现给读者。

傅燕华

漫步安平桥

曾子彦(西隅小学四年2班)

烟雨朦胧中,我漫步在安平桥上,感受着这个古镇独特的魅力。那石墩上天然的痕迹,像是在诉说古老的故事。

深深浅浅的石板,有着跌倒也不伤人的温柔。稀稀落落的雨滴敲打着,凹凸的纹理四处溅起水花,宛若一幅流动的水墨画。被雨润过的石板,洗净了尘烟,如镜般反射出微光,清澈透亮。清新的气息弥漫在空气中,仿佛时间在这一刻静止。

放眼望去,两侧的树木错落有致地排列着。在细雨中,每一道雨丝都像是自然的笔触,将树的轮廓勾勒得更加清晰。在雨雾中,几只白鹭自由地在风中穿梭,还有几只则静静地栖息在桥边,畅享着大自然的静谧,等待着天空放晴。

不知不觉中,我已走到了中亭。天空放晴,我收起伞,再次呼吸着安平桥上空湿润的空气。白鹭顽皮地从头顶掠过,似乎在欢呼着这沉寂已久的晴朗。抬眼,夕阳像绚烂的颜料布满了整张画卷,染红了半边天,金丝般的光线直射在石板上,水珠、雨雾、夕阳,折射出金灿灿的光斑,整座安平桥笼罩在如梦如幻的金色世界中。

继而,阵阵洞箫声回荡于耳畔,宛如一缕青烟,袅袅而上,又如山涧流水、林间微风。此时,原本沉睡的安平桥渐渐热闹起来。孩童们光着脚走在这清凉的石板上,那一步步踩在石板的踏实的声响,爽朗而自在,背影在视线中渐渐模糊,但留下了一阵欢声笑语。大人们惬意地漫步着,时而驻足感受微风拂面,时而倾听鱼儿翻腾的水声。这一刻,我仿佛与安平桥融为一体,共同呼吸着,经历着。

走走停停,停停走走,我终于走出安平桥,只留下洞箫声余音袅袅,不绝于耳。

指导老师 吴晓宁

校长寄语



晋江安海西隅小学校长 庄雪烈

在这个充满活力的校园里,你们是一群文学爱好者——小记者。你们用敏锐的眼睛观察生活,用独特的视角记录时代,你们是生活的传播者,未来的见证者。希望你们用快乐的心点亮生活,用深沉的思考提升自我,用手中的笔记录下每一个瞬间,讲好西隅的故事,展现新时代少年的风采。

端午包粽子

张思媛(西隅小学三年1班)

端午节快到了,家家户户都要包粽子吃。粽子是用糯米做的,里面还要放红枣、咸肉等东西。粽子是怎么包的呢?让我来告诉你吧!

首先,提前浸泡糯米。妈妈把洗好的糯米放进水里,只见听话的糯米们一下就沉入水里抱团睡觉;而调皮的,还依依不舍地浮在水面上四处张望,直到被搅了几下,才肯老实沉入水底。

其次,清洗粽叶。妈妈告诉我,粽叶的边缘很锋利,要戴上手套刷洗。细长的粽叶像尖尖的小船漂浮在水盆里,叶片在水流的冲洗下露出了它的真面目,老叶是大而深绿的,而新叶是小而嫩绿的。

最后,到了包制的环节。妈妈将新叶叠放在老叶上边,卷成一个漏斗形状,舀了点糯米作为底层,加入五花肉、蛋黄等,再用一大勺糯米盖过食材。粽叶转一转,拧一拧,用力裹紧。妈妈手速很快,还没待我看清,她已经拿出一根棉绳将粽子来了个“五花大绑”。我凑近一看,嘿,绑得可严实了,没有一粒糯米溜出来。我为妈妈有这手艺暗暗叫绝。

“粽子香、香厨房……”粽子们在锅里欢快地歌唱,馋得我口水直流。待到粽子出锅,我飞奔过去,顾不得烫手,解开尝了一口:啊,软糯可口,满嘴香甜,真美味啊!

妈妈笑着说:“好好过节,就是文化传承!”我若有所思地点点头,决心向妈妈学习包粽子。就这样,在我的心中,埋下了一颗传统文化的种子!

指导老师 颜秋冬

晋江经济报·晋江东石廷都中心小学小记者习作选登

挨冻的滋味

林子竣(廷都中心小学四年1班)

我们虽然生活在温暖幸福的家庭里,过着衣食无忧的日子,但也尝过挨冻的滋味。

那是冬天的一个早晨,寒冷的天气仿佛要把人逼回到温暖的被窝里。我好不容易从被窝里爬起来,洗漱完毕,吃完早餐,准备去上学。妈妈急急忙忙地从衣柜里拿出一件棉衣,快步向我走来。我看了看,发现这件棉衣和我的裤子并不搭配,也不好穿,顿时,开始嫌弃起来,说什么也不肯穿它。

谁知,天不遂人愿,明明在家还觉得冷,怎么到了学校,我却开始懊悔早上为什么不听妈妈的劝。老师正在讲台上讲课,一开始我听得很认真。突然,一阵风“呼呼呼”地从窗户吹进来,教室里的温度瞬间低了几摄氏度,冷得我瑟瑟发抖。刺骨的寒风时不时打乱我的心智,脑袋瓜里也瞬

间开始“做梦”了。我想到妈妈早上拿给我穿的丑棉衣了,要是它在的话,也许这呼呼北风根本不足为惧,哪能打断我最喜欢的语文老师讲的课呢。那时的我,最终败给这呼呼北风了,蜷缩在桌上了,打起了“小差”,喷嚏打了好几个,最后只能在心里默默地祈祷时间快一点过去,早点放学。

好不容易挨到放学时间,我感觉头重脚轻的,没啥精神,还以为这是这冷风把我吹“晕”了。当我回到家后,妈妈看到昏昏沉沉的我,赶紧拿起体温计,一量,不好,发烧了!结局,就不用说了!唉,真是苦啊!

经历了这次挨冻之后,我再也不敢“嫌丑爱穿”了,衣服只要干净,保暖就可以了。

名师简评:作者从生活的亲身经历,通过语言、心理、动作及环境描写,真实地写出挨冻的滋味,从而学会穿衣,具有一定的教育意义。

苏敬峰

校园即景

蔡岩岩(廷都中心小学五年1班)

校园,既是一处学习的地方,也是一个我们生活已久的家。

清晨,阳光普照,我背着书包来到学校,踏进校门,向左望去,映入眼帘的是旗台旁的百花园。百花园中的花各式各样,有桃花、紫荆花、桂花、四叶草……风飘了过来,沁人心脾的花香迎面拂来。当你还在回味着香味时,花儿们可没闲着,又在风中跳起了舞。这朵刚弯下腰,那朵又低下了头,真是让人应接不暇。花坛边的一棵棵小树在风中晃动,叶子被风吹得摇来摇去,发出“沙沙沙”的声响,好似一个乐队在演奏一首优美的歌。

中午,阳光普照。上体育课的同学们早早地在操场中央集合。因为天气太热了,连廊便成了同学们的“凉亭”。但有些同学不怕热。你看,这边有几个同学在跳绳,他们一会儿向上跳,一会儿向左蹦……看得人眼花缭乱。“加油!加油!”“快传给他!”我们应

杨翠莲

我的新朋友——蚯蚓

刘绍威(廷都中心小学三年2班)

我家最近多了一位新成员,它就是——蚯蚓。你一定觉得很不可思议吧?我猜你肯定会问:“绍威呀,你怎么跟蚯蚓做上了朋友?”那就让我给你讲讲我们之间的故事吧。

在愚人节那天下午,我心血来潮想去关心一下我那多日不见的多肉。到阳台的时候,发现我那株原本长得娇艳欲滴的多肉却开始疯狂地枯萎了,这可把我急坏了。我突然灵机一动,迅速下楼直奔屋后,因为我知道那里有一块小小的地,常常有蚯蚓出没。到了那块地时,我拿起铲子就开挖。大约过了三分钟,我终于挖出了一条蚯蚓,它正慵懒地蠕动着。我兴奋不已地喊道:“我的多肉终于有救了。”我三步并作两步地跑上楼,连忙把它放进了快乐

要多肉的多肉盆里。

大约过了7天,我再次去探望我的那盆多肉时,它居然已经长回了原样,好似什么事情都没发生过。真是太神奇了!我知道:“绍威呀,你怎么跟蚯蚓做上了朋友?”那就让我给你讲讲我们之间的故事吧。

我和我的这位新朋友在一起的趣事也不少。我经常逗它玩,比如:点头钻洞。我经常用树枝轻轻点一下它的头,它就会疯狂地钻洞。每次看它那副可爱又无奈的样子,我就忍不住捧腹大笑。

这就是我的新朋友,你听了我的介绍,是不是觉得蚯蚓很可爱呢?

名师简评:小作者通过描述生活中与小蚯蚓之间的平凡而有趣的事,让我们感受到小作者的生活万花筒真是绚丽多彩、其乐无穷。

唐晓云

我和妈妈晨跑记

刘晓沐(廷都中心小学六年3班)

“呼……妈,好累啊,休息一下吧!”我气喘吁吁。唉,都是妈妈出的“好”主意……

周末,妈妈和我出门逛街。走着逛着,妈妈看中了一件黑色的紧身连衣裙,连忙试穿,可裙子怎么也套不进去。妈妈只好掉头失望地走出店。“不行!我还是把它买回去!”刚走了几步,妈妈却改变主意对我说:“嗯,回去以后我就坚持做运动,等瘦下来了,就穿得下这裙子!”妈妈朝我一笑将连衣裙收入囊中。说得简单,做起来难,妈妈真能做到吗?

第二天,妈妈的“魔鬼训练计划”已制订好了——每天和我一起晨跑。

“开始吧。”妈妈一声令下,我们一齐迈开步子,沿着海边小道跑着。半个小时后,妈妈早已大汗淋漓,可嘴里还在不停地喊着“加油”。我也累得不行,整个人像是刚从水里捞出来的似的。

“来,起来继续跑。沐沐,跑步要坚持。站起来,我们一起慢

慢跑,就当是陪妈跑,好吗?”妈妈一边说着,一边朝我伸出手。望着妈妈充满期望的眼睛,我像满血复活似的,浑身铆足了劲,拉上了她的手。安静的水泥道上,只有我们静静跑步的一大一小身影。

“沐沐,我现在明白了一件事。想要做好一件事,最重要的就是有毅力,要坚持。我下定决心要减肥,就要坚持跑步,不断地跑着,才能达到目标。”妈妈不急不缓地说道,“这跑步不也和学习一样吗?在学习的道路上,只有你坚持不懈地往前奔跑,用坚强的意志去抵挡放弃的念头,才能实现自己的目标。”

再往后,每天晨跑,我和妈妈都坚持了下来。妈妈终于瘦下来,穿上了心爱的裙子。而我呢,爱上了晨跑,天天精力充沛,学习更有自信了。

名师简评:运动是一件非常美好的事。作者笔下的运动透露着浓浓的爱意,体现妈妈对作者的促进和鼓励,在成长的道路上陪伴她、影响她。

郑秋萍

一滴汗水的力量

李烨茹(廷都中心小学五年1班)

轻轻合上《腾格里沙漠的少年》一书,倏忽间,我看见了一滴汗水落在沙漠上,瞬间没了踪影;不一会儿,却见一棵嫩芽悄悄探出小脑袋……

这滴汗水来自一个满脸皱纹的老人。你看他那瘦削的脸庞上目光是那样明亮。“不能再让我们的家园就这样被风沙一寸寸侵袭……”多年来,老人在自家房子四周陆陆续续栽种了几百棵树,一片绿意盎然。不仅如此,老人一生的心思都在沙漠里,将绿色无限延伸至沙漠腹地。

生活万花筒

黄心唯(廷都中心小学四年1班)

我的生活是多彩的。有喜有怒,有哭有笑,就像一个奇妙的万花筒,有着多姿多彩的图案。

万花筒中有快乐花。有一天晚上,我帮奶奶洗碗,在洗碗手上挤了一些洗洁精,使出吃奶的力气擦啊擦,洗得很干净。奶奶夸我是懂事的孩子。我很自豪。这便是我生活万花筒中的快乐花。

万花筒中也有伤心花。有一次语文考试,我自以为可以考出一个理想的分数,结果粗心大意,考出一个离想要的成绩还有很大的差距。唉!回家我很不开心。

那一刻,我长大了

黄毓轩(廷都中心小学五年3班)

人生的道路上,有很多转折点,而其中有一个叫作“长大”。那是一个雨天,天空中的雨点儿不停地在水泥地落下,奏出一曲曲悠扬的乐章。我坐在学校中庭的椅子上,等待着妈妈的到来。

清校铃响起,但仍未见我那熟悉的身影。耳边的雨声使我逐渐烦躁,心生怨气,妈妈到底什么时候来呀!为什么她不能早点来接我!低头看了看手表,秒针仍旧滴滴嗒嗒越走越快,可这一秒犹如一分。

天色渐暗,雨滴不住地打在水泥地上,已荡漾出一朵朵花

这滴汗水还来自英气十足的少年。你看,他身单薄却昂扬挺拔。“我们可以的,瞧,树苗长得多结实……”少年是老人的孙子,他跟随种了半辈子的叔叔爷爷一起坚持不懈,在白茫茫的沙漠里种植出蓬勃生长的梭梭树,使得村庄一点点恢复绿色。

这滴汗水,掠过沙漠,穿过书页,又来到了我身边……记得那次学骑自行车,刚开始,我让妈妈来帮我稳住自行车。慢慢地,我便自己练习。我先坐在车板凳上,右脚

向前一蹬,左脚也踩在随之向上的左脚脚踏板上,不料车把手却不听话了,把轮胎一会儿带向左跑,一会儿带向右跑,像是一个调皮的孩子。这时,向左倾斜的自行车和我一起倒了过去……就这样,摔了再爬起来,爬起来了又摔,不知摔了多少次,流了多少汗,我终于学会了骑自行车。

一滴汗水也许并不起眼,但一滴汗水汇聚在一起,就成了一股巨大的力量。这股力量足以让你克服困难,走向成功。

指导老师 杨翠莲

又要“吃竹笋炒肉丝”了,想想我就瑟瑟发抖。老师严厉地批评了我。那次考试的失误,至今还记在心中。

万花筒中也有勤奋花。在平时的作业中,我坚持每一次都一笔一画将字写好看,在周末有时还练练字。妈妈叫我再接再厉,并说我的习惯很好。

万花筒中也有幸福花。今年元旦,苏老师带我们到学校的食堂体验包汤圆。我们分成五组。我很幸运,竟然和苏老师同一组。我们包的是花生馅

的。老师一步一步地教我们包汤圆。捏、压、包、搓,我一步也不敢漏,但总是搓不圆,搓着搓着,皮却破了。当吃着自己包的汤圆时,我们感受到幸福的味道。

生活就是这样。有喜怒哀乐,有酸甜苦辣,就像一个缤纷多彩的万花筒。

名师简评:小作者结构层次清晰,行文流畅,用生活的小事例来描写生活如万花筒的快乐、伤心、勤奋花和幸福花,从而来表达对自己的热爱之情。

苏敬峰

那一刻,我长大了……透过窗户,雨势已渐小,内心已平静。长大,有时不是一个漫长的历程,可能是因为一件小事。它标志着我们不再是幼稚的孩童,而是一步步走向懂事和成熟。那一刻,我长大了……

名师简评:这篇文章通过描写一个雨天等待妈妈的场景,展现了作者的成长和对妈妈的真挚情感。

张宛妮